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SENSORI INDUTTIVI/ INDUCTIVE SENSORS



SENSORI INDUTTIVI E CAPACITIVI GENERALITA COMUNI - EN 60947-5-2
GENERAL SPECIFICATIONS OF INDUCTIVE AND CAPACITIVE SENSORS - EN 60947-5-2

SUPERFICIE ATTIVA

La superficie attiva di un sensore di prossimita induttivo € la superficie piana dalla qua-
le fuoriesce un campo di oscillazione entro il quale un oggetto metallico produce nel
sensore un cambiamento di stato. Nei sensori capacitivi invece un materiale qualsiasi,
anche non metallico, in vicinanza della superficie attiva genera delle oscillazioni che
producono nel sensore un cambiamento di stato. In ambedue i casi il materiale aziona-
tore non entra necessariamente in contatto fisico col sensore.

SENSORE TOTALMENTE SCHERMATO (TS)
Il contenitore metallico copre lateralmente la su-
perficie attiva del sensore e consente I'installa-
zione immersa in parti metalliche o il montaggio
affiancato di pill sensori senza problemi di reci-
proca interferenza.

TS

SENSORE PARZIALMENTE SCHERMATO (PS)

Il contenitore metallico lascia scoperta la parte

laterale della superficie attiva del sensore e per-

mette di ottenere a parita di diametro del senso-

re, una distanza di intervento maggiore rispetto

a quella del tipo schermato. Nell'installazione &

necessario quindi rispettare distanze minime da materiali metallici nel caso di sensori
induttivi e nel caso di sensori capacitivi da qualsiasi tipo di materiale posto nelle imme-
diate vicinanze. Non ¢ possibile il montaggio affiancato di pit sensori.

FATTORI DI RIDUZIONE NEI SENSORI INDUTTIVI E CAPACITIVI

Se I'oggetto da rilevare & costituito da metallo diverso da Fe360 (induttivi) o da ma-
teriale diverso dal metallo (capacitivi) la distanza d’intervento diminuisce. Inoltre se
Iazionatore ha spessore e dimensioni inferiori a quelle indicate dalle norme, la distanza
d’intervento si riduce ulteriormente.

ACTIVE FACE

The active face of proximity sensor is the surface from which emits an oscillating field
where a metallic object (inductive) or any material (capacitive) results in a change of
state of the sensor without entering in contact with it. In capacitive sensors however,
any material, even non-metallic, in the proximity of the active surface (sensing area)
can produce oscillations that lead to a change of state. In both cases the actuator
material does not necessarily need to physically come into contact with the sensor.

EMBEDDABLE (FLUSH MOUNTING)
SENSORS (TS)

The metal body covers the sensing area on all
sides allows the unit to be installed in metal
parts or next to other sensors without causing
problems of reciprocal interference.

NOT EMBEDDABLE (NON FLUSH
MOUNTING) SENSORS (PS)

The metal body leaves uncovered part of the
sensing area resulting in an increased sensing
distance.

During installation it is important to remember
the minimum distances from metallic parts in the case of inductive units and from any
type of material in the case of capacitive units.

It is not possible to mount more than one sensor side by side.

REDUCTION FACTORS IN INDUCTIVE AND CAPACITIVE SENSORS

If the object to be sensed is not Fe360 (inductives) or material other than metal
(capacitives) the intervention distance reduces. Furthermore if the object to be sensed
has dimensions and thickness less than those indicated then the intervention distance
will be further reduced.

SENSORI INDUTTIVI SENSORI CAPACITIVI
INDUCTIVE SENSORS CAPACITIVE SENSORS
Fe360 / Ag360 1xSn Metallo / Metals o~ 1xSn
Acciaio inox / Stainless steel 0,9xSn Acqua / Water ~ 1xSn
(Ottone-bronzo / Brass-bronze 0,5xSn Plastica / Plastic o~ 0,5xSn
Alluminio / Aluminium 0,4xSn Vetro / Glass o 0,5xSn
Rame / Copper 0,4xSn Legno / Wood o~ 0,4xSn

CONSIGLI PER IL MONTAGGIO

e Attenersi alle indicazioni riportate nelle caratteristiche tecniche delle varie famiglie
di sensori nel riquadro «Norme da rispettare per una corretta installazione».

e Rispettare i limiti di temperatura indicati nelle caratteristiche tecniche in quanto
I'inosservanza di tali dati potrebbe causare deriva nella distanza di intervento variando
eccessivamente le caratteristiche dell’apparecchiatura.

e Nell'utilizzo dei sensori in ambienti dove sono presenti composti chimici porre
attenzione che questi ultimi non vengano
a diretto contatto con gli apparecchi, cio
¢ consigliato in quanto non & possibile
determinare con certezza la corrosi-
vita di tali composti data la varieta di

10cm

SUGGESTIONS FOR MOUNTING

e Follow the indications listed in the technical characteristics for the various families
of sensors.

o Take note of the temperature limits indicated for each family of sensors. Incorrect
installation may result in a modification in the switching distance causing a
change in equipment performance.

e When wusing sensors in areas where chemicals are present it is

advised that they be installed

S0 as not to come in direct contact
FISSAGGI / FASTENING

with these substances as it may
be difficult to establishtheir
corrosiveness.

sostanze chimiche presenti nelle varie

PARTE MOBILE / MOVING PART |

Generally speaking the plastic

condizioni di lavoro. In generale i conte-
nitori e le parti plastiche dimostrano
un’ottima tenuta agli oli, ai sali, alle benzine
ed altri idrocarburi.

Comunque & consigliabile, nel dubbio,
richiedere informazioni specifiche al nostro
servizio tecnico.

e Non tirare il cavo collegato al sensore con eccessiva forza ed in caso di
movimentazioni o posizionamenti dello stesso in zone non protette da eventuali urti
considerare I'adozione di una guaina di protezione.

e Evitare ripetuti movimenti tra il cavo ed il sensore, nel caso comportarsi come da
disegno.

e Tutti i sensori AECO sono forniti, nella versione standard, con cavo in PVC e possono
essere forniti a richiesta con cavo in PUR o Silicone.

La lunghezza standard dei cavi & di 2 mt, ma a richiesta possono essere forniti nelle
lunghezze di 5 e 10 metri.

e Porre massima attenzione nella protezione della superficie sensibile evitando urti o
pressioni meccaniche, pena il verificarsi di danni irreparabili.

(Questa norma ¢ da rispettare in particolare nei sensori induttivi).

o Utilizzare utensili adatti per il trimmer della regolazione di sensibilita negli
apparecchi dove essa & presente.

o |nstallare il sensore in modo che trucioli metallici negli induttivi o materiali qualsiasi nei
capacitivi non si depositino sulla superficie attiva.

parts have a high resistance
to oil, salts, petrol and other
hydrocarbons. It is recommeded

that  further  information  be
|PARTE FISSA / FIXED PART requested from our technical
department.

e Do not pull the sensor cable with excessive force and in case of positioning
or handling in eventual unprotected impact/shock areas, fixing a protective
sheath is recommended.

e Avoid repetitive movements between cable and sensor if necessary follow the
instructions in the diagram.

e All AECO sensors, in standard version, are supplied with cable in
PVC and can also be supplied with PUR or Silicon cable.

The standard length of the cable is 2 metres, but upon request can also be
supplied in lengths of 5 and 10 metres.

e Pay attention to the protection of the sensing face avoiding shock or mechanical
pressure in order to avoid irreparable damage.

(Particularly in the case of inductive sensors).

e Use suitable tools for the sensitivity adjustment in the sensors where this
is present.

o [Install both inductive and capacitive sensors in such a way as to avoid that any

kind of material deposites on the active surface.
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¢ Nell'installazione di sensori con ghiere di fissaggio non serrarle eccessivamente
onde evitare il danneggiamento dell’involucro del sensore € la conseguente rottura
del circuito posto all’interno.
Particolare attenzione va posta nei modelli di diametro uguale o inferiore ai 12 mm.
Porre uguale attenzione nell’avvitare un sensore filettato in un foro dello stesso filetto
in quanto eventuali forzature potrebbero danneggiarlo irreparabilmente.

e Per la preparazione dei fori filettati per I'alloggiamento dei sensori, attenersi ai
seguenti diametri di foratura in mm:

M8x1=07eMI2x1=011eM18x1 =017 M30x1.5=028.4

DESCRIZIONE TERMINOLOGIA
TECNICA

DISTANZA DI INTERVENTO (Sn)

La distanza di intervento & il valore di
rilevazione, misurata a 20°C e tensione di
alimentazione al valore nominale, usando un
azionatore di forma quadrata dello spessore di
1 mm, realizzato in metallo Fe360 il cui lato
deve essere uguale o superiore al diametro
della superficie attiva. In queste condizioni
il sensore commutera in un range di Sn con
ampiezza = 10% Sn.

ISTERESI

Per isteresi della commutazione si intende
la distanza tra il punto di intervento ed il
punto di rilascio del sensore in condizioni di
temperatura e tensione nominali. Il valore
viene fornito in percentuale della distanza
di intervento Sn.

RIPETIBILITA

E la variazione che puo subire la distanza di
intervento tra due azionamenti consecutivi
dello stesso sensore a parita di condizioni

W

e When installing sensor using locknuts do not overtighten them in order to avoid
damage to the body of the sensor and the internal circuit.
Particular attention should be given to sensors with a diameter equal to or
less than 12 mm.
Attention should all be given to avoid the installation of a sensor
into a hole with the same diameter as this may cause irreparable damage.

e When preparing threaded holes for the fixing of sensors the following diameters
should be followed:

MB8x1=07eMI2x1=011eM18x1=017eM30x1.5=0284

DESCRIPTION OF TECHNICAL
TERMINOLOGY

SWITCHING DISTANCE (Sn)

This is the switching distance measured
at 20°C and nominal supply voltage, using
a square piece of Fe360 steel of 1 mm
thickness the side of which must be equal
to or greater than the diameter of the active
surface. In this condition the sensor switches
in a Sn range of = 10% Sn.

HYSTERESIS

Hysteresis is the distance between switching
in both directions at nominal voltage and
temperature values.

The value is expressed as a percentage of the
switching distance.

REPEATABILITY

This indicates the intervention point variation
of the sensor operated at the same conditions
and in the same way.

di lavoro. |

FREQUENZA DI LAVORO

Rappresenta il numero massimo di commu-
tazioni ottenibili al secondo (stati di inser-
zione e disinserzione del sensore) determi-
nato mediante il metodo di misura stabilito
dalle norme. | valori massimi di ciascun
sensore sono riportati nelle caratteristiche
tecniche.

TENSIONE NOMINALE (Vn)
Indica i valori minimi e massimi di tensione entro i quali il sensore funziona
correttamente.

ONDULAZIONE RESIDUA
L'ondulazione residua & definita come rapporto percentuale fra la tensione alterna-
ta (picco-picco) sovrapposta alla tensione continua di alimentazione e quest’ultima.

CORRENTE MASSIMA DI USCITA
E la corrente massima che il sensore pud erogare in funzionamento continuo.

CORRENTE MINIMA DI USCITA
La corrente minima € il valore minimo di corrente che deve attraversare il sensore
per garantire un sicuro funzionamento.

CORRENTE MASSIMA DI SPUNTO
La corrente di spunto & il valore massimo di corrente che il sensore pu6 sopportare
in un tempo limitato.

CORRENTE RESIDUA
La corrente residua € il valore di corrente che attraversa il sensore ad uscita disattivata.

ASSORBIMENTO (AUTOCONSUMO)
E il consumo massimo di corrente del sensore, riferito al limite massimo di tensione
nominale e senza carico.

CADUTA DI TENSIONE
E la differenza di tensione rispetto a quella di alimentazione misurata sull’uscita in
conduzione del sensore.

PROTEZIONE AL CORTOCIRCUITO

La maggior parte dei sensori in corrente continua & dotata di una protezione elet-
tronica che impedisce il danneggiamento dei circuiti interni in caso di cortocircuito
0 sovraccarico dell’'uscita. Dopo I’eliminazione del cortocircuito il sensore si ripri-
stina automaticamente.

SWITCHING FREQUENCY
Sn The switching frequency is the maximum
o possible number of impulse repetitions
—F per second. This is determinated by the

measurement method according to din EN.

D The max values of the switching frequency
of each sensor are indicated on the technical
characteristics.

RATED VOLTAGE (Vn)

The rated voltage indicates the power supply values where the sensor works perfectly.

RESIDUAL RIPPLE
Ripple is the alternating voltage superimposed on the D.C. voltage (peak-peak) in %.

MAXIMUM OUTPUT CURRENT
Is the maximum current the sensor can supply continuous operation.

MINIMUM OUTPUT CURRENT
It is the minimum current value which should flow through the sensor in order to
guarantee a safe working.

PEAK CURRENT
The peak current indicates the maximum current value that the sensor can bear in a
limited period of time.

RESIDUAL CURRENT
It is the residual current which flows through the sensor when it is open.

ABSORPTION
Is the maximum current absorption of the sensor in relation to the maximum off load
voltage.

VOLTAGE DROP
It is the voltage drop measured across the sensor.

SHORT CIRCUIT PROTECTION

Most of the D.C. sensors have incorporated a protection which prevents the internal
circuit from being damaged by a short circuit or overload of the output.

When the short circuit is removed the sensor is automatically reactivated.
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PROTEZIONE ALLE INVERSIONI DI POLARITA

Tutti i sensori AECO sono provvisti di questa protezione contro i collegamenti non cor-
retti (inversione di polarita) dell’alimentazione. Eventuali errori non danneggiano i cir-
cuiti del sensore.

PROTEZIONE CONTRO I PICCHI DI TENSIONE

Tutti i sensori sono protetti contro i danni da extratensione dovuti ai picchi induttivi.
E consigliabile comunque evitare il parallelismo tra i cavi che collegano i sensori e
quelli dei carichi di potenza come motori, contattori, elettromagneti ecc...

RESISTENZA DI ISOLAMENTO
Resistenza espressa in ohm, tra i circuiti del sensore ed il contenitore metallico,
applicando una tensione di 500Vca.

GRADO DI PROTEZIONE

Il grado di protezione delle custodie contenenti la parte elettronica viene espresso
con la sigla IP seguita da due cifre. Nel caso dei sensori induttivi e capacitivi la prima
& sempre 6 (protezione totale contro la polvere) la seconda puo essere 5 (protezione
contro i getti d’acqua) oppure 7 (protezione all’immersione per un tempo determinato).

LIMITI DI TEMPERATURA
Campo di temperatura ambiente entro il quale sono garantite le condizioni di fun-
zionamento riportate nelle caratteristiche tecniche.

DERIVA IN TEMPERATURA
Massima variazione della distanza di intervento (Sn) all’interno dei limiti di tempe-
ratura ammessi, espressa nella percentuale del = 10% Sn.

TIPO DI ESECUZIONE
Tutti i sensori induttivi e capacitivi si identificano in diverse esecuzioni: N-B-C-A-R
specificate alle pagine 7 e 70.

STATO DI USCITA

Per tutti i sensori AECO viene utilizzata per la definizione dello stato di uscita a
riposo la terminologia standard per microswitch: NO (normalmente aperto) NC (nor-
malmente chiuso). Cio significa che lo stato del sensore a riposo viene considerato
in assenza di materiale nella sua area sensibile. La maggior parte dei sensori puo
essere fornita con uscita antivalente NO + NC.

PROTECTION AGAINST REVERSAL OF POLARITY
All the sensors are protected against reversal of polarity, this prevents the internal
components from being damaged by incorrect power-supply connection.

PROTECTION AGAINST INDUCTIVE PEAKS

All the sensors are protected against damage caused by the disconnection of inductive
loads.

It is advisable to keep the cable of the power conductors separate.

ISOLATION RESISTANCE
Expressed in ohm between the sensor circuit and the metal body, applying a voltage
of 500Vac.

IP RATING

This is the IP rating of the body which contains the electrical parts expressed in IP
followed by two numbers. In the case of inductive and capacitive switches the first is
always 6 (complete protection against dust) and the second can be 5 (protected against
Jets of water) or 7 (protection against immersion for a fixed time).

TEMPERATURE LIMITS
Range of temperature within which the functions is guaranteed as per the technical
characteristics.

TEMPERATURE VARIATION
Maximum variation in the intervention distance (Sn) within the limits of temperature
allowed expressed as a percentage of + 10% Sn.

TYPE OF VERSION
All the inductive and capacitive sensors are of the different types N-B-C-A-R specified
in page 7 and 70.

TYPE OF OUTPUT

For all AECO sensors the standard definitions are used NO (normally open) NC (normally
closed). This refers to the state of the sensor in the absence of switching material.
Most sensors can be supplied in the NO + NC output.

SPECIFICHE DI COLLEGAMENTO IN SERIE E PARALLELO / SPECIFICATIONS FOR CONNECTION IN SERIES AND PARALLEL

ALIMENTAZIONE IN C.C. - COLLEGAMENTO IN SERIE

| sensori connessi in questo modo abilitano una sola uscita quando sono eccitati
contemporaneamente. Nel realizzare que-

sto tipo di collegamento, per i modelli in PROX| PROX| PROX|
corrente continua, considerare quanto se- NPN NPN NPN
gue: la caduta di tensione di ogni senso-
re (<1.8V), la corrente di carico massima
dei sensori utilizzati, infatti bisogna tene-
re conto dell’autoconsumo di ogni singolo
sensore (vedi caratteristiche) oltre al carico +0
finale.

ALIMENTAZIONE IN C.C. - COLLEGAMENTO IN PARALLELO

In questo tipo di connessione i sensori possono abilitare indipendentemente, se ec-
citati, I'uscita comune. Nei modelli ampli-
ficati in corrente continua tenere presente
che ogni sensore interessato viene caricato
con le resistenze interne degli altri sensori
(resistenza di collettore).

Per eliminare tale inconveniente richiedere
sensori con stadio finale a collettore aperto
oppure utilizzare dei diodi di disaccoppia-
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CONNECTION OF D.C. - TYPES IN SERIES

In some applications it is necessary to obtain two corresponding signals before an action
is carried out. Two sensors connected in this
way will activate one output when they are
excited simultaneously. When D.C. amplified
types are used it is necessary to take into
account the voltage drop present at the output
of each sensor (<1,8V) the maximum load

IZ current of the sensors used and the current
absorption of each single sensor (see technical

characteristics) as well as the final load.

CONNECTION OF D.C. - TYPES IN PARALLEL

Connected in this way all sensors can activate the common output independently
when excited. When amplified D.C. types
are used it is necessary to take into account

PrROX] [PROX]  [PROX
PNP PNP PNP
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Ml 8y that each sensor has as an additional load of
S s = the resistance of the other sensors (collector
S5 o|ZS oS . . .
== == == resistances). Any incovenience caused by
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‘L Z-l - for sensors with the final stage which has

an open collector or by adding disconnecting
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mento come indicato negli schemi.

ALIMENTAZIONE IN C.A. - COLLEGAMENTI IN SERIE E PARALLELO

La “caduta di tensione” e “la corrente residua” sono parametri fondamentali nel caso
di collegamenti di uno o pili sensori. | sensori in corrente alternata possono essere
collegati in serie tenendo conto che la caduta di tensione (<6V) ai capi del sensore viene
moltiplicata per il numero di sensori utilizzati. Nel collegamento in parallelo occorre
considerare che la corrente residua di ogni sensore si somma, pertanto & importante
considerare la corrente residua totale, specialmente nel caso di collegamenti a circuiti
ad alta impedenza e relé a basso assorbimento. Tali collegamenti sono comunque
sconsigliati perché possono generare un funzionamento anomalo dei sensori stessi.

ALIMENTAZIONE A 24V IN C.A. - AVVERTENZE
Nei sensori con alimentazione a 24Vca tenere conto della caduta di tensione (<6V)
presente ai capi del sensore e della caduta eventuale sui cavi di collegamento tra
il sensore ed il carico. Per ottenere una tensione adeguata sul carico si consiglia di
aumentare la tensione di alimentazione almeno di 6V.

O+
‘ diodes as indicated by the drawing.

CONNECTION OF A.C. - TYPES IN SERIES OR IN PARALLEL

A.C. sensors can be connected in series taking into account the voltage drop (< 6V)
present in the sensor when connected in parallel.

The off load current (< 4mA) should be summed and attention should be given when in
the minimum load condition (high load impedance).

Such connections should in any case not be done as a function anomalous to the sensor
can be generated.

The "voltage drop" and the "residual current" is important in this type of connection.

24V A.C. POWER SUPPLY - WARNING

In sensors supplied with 24V A.C. the voltage drop (< 6V) existing in the sensor and
the possibile voltage drop due to the connecting wires between the sensor and the
load should be taken into account. In order to maintain an adequate voltage it is
reccomended that the supply voltage be increased by at least 6V.



